

單位名稱:桃園市蚵間國小

受訪者姓名/職稱:林彥廷/科任兼閱讀教師

從生活中尋找閱讀的樂趣

桃園市蚵間國小位在桃園新屋,是一所距離市區較遙遠,充滿純樸氣息的小學。學生家庭結構偏藍領居多,父母在工作忙碌之餘,較少花時間盯孩子功課,因此學生也相對愛玩、不愛看書。「學生不愛看書,識字不多。」負責推廣閱讀的林彥廷老師感嘆的說,蚵間國小學生們的課業表現一直低於評鑑,這也成為校內推動閱讀活動的主因。

學校為了增加學生們的課外讀物,數年前便開始積極尋找外部資源合作,林彥廷老師是上網搜尋有哪些單位可以捐贈書籍,因此找到其中一個單位就是誠品文化藝術基金會的「閱讀資源平台」,隨即向基金會提出申請,也順利的補充了多元化的書籍與繪本。

為了能夠善用這些募集來的書籍,蚵間國小校長更用心的規劃出了「龍貓公車」接送區,校長親自彩繪出黃色龍貓造型木板來放置書籍,讓學生下課時等候家長接送的零碎時間可以隨手閱讀。此外,也在學校設置「故事屋」,展覽學生們的作品和與該作品相關的書籍,盡可能讓學生可以在所見之處看到書本的蹤跡,久而久之培養翻閱習慣。

然而,林老師也發現不少學生仍對從基金會募集來的部分書籍不感興趣,例如偉人傳記可能太深奧。校方於是發展更多深入貼近學童生活的閱讀相關主題,讓閱讀教師針對主題書籍提出一個問題,請同學閱讀後回答,將答案投到摸彩箱,下個月會請校長抽出三位同學贈送小禮物。舉例來說,五月時因應母親節,學校推動了「親子教育」相關的書籍,林老師為該次負責閱讀推動教師,便挑選了《晶晶的桃花源》作為共同閱讀書籍,內容描述主角因著對單親家長錯誤理念而離家出走,進入桃花源後,對家庭的省思。藉由主題式閱讀的推動,林老師感受到學生對閱讀的意願有所增加,也能藉此增加課外知識的機會教育。

六月份舉行了世足賽,林彥廷老師也考慮尋找有關世足賽、運動方面的書籍作為閱讀主題。考量到同學對足球仍相當陌生,可藉此增加同學對體育的了解。此外,由於今年在俄羅斯舉辦,將順勢介紹該國地理環境、風土民情。林老師回想當初和基金會募集書籍時,初衷就是希望提供學生更多元的書籍增進自己的知識,而基金會也很用心的挑選不同類別的書籍,雖然老師表示學生對於童書、繪本比較感興趣,文字過多的反而興趣缺缺,但仍然嘗試用晨讀時間或誘讀方式,希望能用不挑食的方式閱讀。

「慢慢地,他們開始願意看書,文化涵養慢慢開始在他們身上累積,下課會願意去圖書多借書來閱讀。」 在這群較為貪玩的孩子身上,林彥廷老師漸漸看到一些改變。他相信,閱讀能為純樸的校園帶來文化 涵養,讓孩子多了解世界的樣子,進而願意找到自己喜歡的事物,去努力。